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Јелена Симић* 

ПРЕНАтАЛНА СЕЛЕКЦИЈА ПОЛА  
– СтАЛНИ ИЗАЗОВ ЗА ПРАВО И ЕтИКУ 

Током последње деценије, у бројним научним часописима који 
се баве друштвеним утицајима нових репродуктивних технологија, 
појавиле су се многобројне студије на тему пренаталне дијагностике. 
Иако су анализирале ову појаву у различитим културама и бавиле се 
различитим темама, међу њима постоји општа сагласност око тога да 
су технологије пренаталне дијагностике у својој основи селективне. Од 
њиховог појављивања крајем седамдесетих година прошлог века, пре-
наталне анализе предмет су сталних критика друштвених теоретичара, 
феминисткиња, активиста за права особа са инвалидитетом и других. 
Подстакнути углавном стрепњом да ће се пренатални тестови претво-
рити у још једно средство фемицида, или да ће погоршати друштвени 
положај особа са инвалидитетом стварајући околности које омогућа-
вају њихову елиминацију, ови критичари реаговали су на могућности 
садржане у повезивању пренаталне дијагностике са селективним абор-

* Доктор правних наука, ванредна професорка Правног факултета Универзи-
тета Унион у Београду, jelena .simic@pravnifakultet .rs
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тусом. Пренатална селекција пола је управо пример дискриминаторног 
третмана који се манифестује кроз родно пристрасан избор пола и нај-
заступљенији је у појединим земљама Азије али и Балкана (Црна Гора, 
Албанија и Северна Македонија). Свест о проблему пренаталне селек-
ције пола, нажалост, није довољно развијена. Након што се рано утврди 
пол генетским тестирањем, жене се одлучују на прекид трудноће ако 
носе девојчицу, а број селективних абортуса остаје скривен и кад се 
обављају у легалном року, а камоли касније. Пренатална селекција пола 
има корене у дискриминацији жена у друштву, она коегзистира са и 
појачава видове родно заснованог насиља над девојчицама и женама 
и доноси родну дискриминацију. Поред тога, демографска неравноте-
жа коју проузрокује селекција пола доприноси видовима насиља над 
женама, као што су принудна проституција и трговина женама зарад 
сексуалне експлоатације или брака. И поред тога што постоје закони 
који забрањују селективни абортус, број женске деце, на овим подне-
бљима, непрестано се смањује. Управо зато се овај рад бави постојећим 
законским решењима која уређују (не)могућност одабира пола, али и 
питањем у којој мери и на који начин здравствени радници саучествују 
у овом негативном тренду. Занесењаци моћи и успеха модерне медици-
не греше ако затварају очи пред тим. 

Кључне речи: етика, пренатална дијагностика, селекција пола, 
дискриминација, одговорност лекара


